
 

                      
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΑΡΟΥΧΗΣ 1910‐1989 
 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΠΕΝΑΚΗ – ΚΤΗΡΙΟ ΟΔΟΥ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

19 Δεκεμβρίου 2009 – 14 Μαρτίου 2010 

 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Το Μουσείο Μπενάκη, το Ίδρυμα Γιάννη Τσαρούχη και το Πολιτιστικό 

Ίδρυμα της Τραπέζης Κύπρου, στο πλαίσιο του εορτασμού των εκατό 

χρόνων από τη γέννηση του Γιάννη Τσαρούχη, σκοπεύοντας να 

τιμήσουν τον καλλιτέχνη που σφράγισε τη νεοελληνική ζωγραφική 

δημιουργία και διαμόρφωσε την εικόνα της εθνικής μας αυτογνωσίας, 

οργανώνουν μεγάλο εκθεσιακό αφιέρωμα, το οποίo φιλοξενείται 

στους εκθεσιακούς χώρους του Μουσείου Μπενάκη στην οδό 

Πειραιώς, από τις 19 Δεκεμβρίου του 2009 έως τις 13 Μαρτίου του 

2010. Πρόκειται για την πρώτη αναδρομική έκθεση έργων του Γιάννη 

Τσαρούχη που παρουσιάζεται στην Αθήνα. 
 
Η έκθεση ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΑΡΟΥΧΗΣ 1910-1989, την οποία επιμελήθηκε η Νίκη 
Γρυπάρη και σχεδίασε η Λίλη Πεζανού, εκτείνεται σε δύο ορόφους 
του κτηρίου της οδού Πειραιώς και περιλαμβάνει περίπου 670 έργα, 
τα οποία ανήκουν σε μουσεία και ιδιωτικές συλλογές της Ελλάδας και 
του εξωτερικού. Στο ισόγειο του κτηρίου παρουσιάζεται το 
ζωγραφικό έργο, ενώ στον πρώτο όροφο η θεατρική καλλιτεχνική 
δημιουργία του Γιάννη Τσαρούχη. 

Στόχος της έκθεσης είναι να αναδείξει το πολύπτυχο έργο του 

καλλιτέχνη, να παρουσιάσει μια πλήρη εικόνα του πλούσιου 

ζωγραφικού του έργου (πίνακες, εικονογραφήσεις βιβλίων κ.ά.), 

καθώς και της καθοριστικής συμβολής του στο νεοελληνικό θέατρο 

(μακέτες σκηνικών, κοστουμιών κ.ά.). 

Την έκθεση συνοδεύει σημαντική έκδοση 400 σελίδων με τίτλο 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΑΡΟΥΧΗΣ 1910-1989, την οποία συνυπογράφουν οι: Άγγελος 

Δεληβορριάς, Νίκη Γρυπάρη, Ευγένιος Ματθιόπουλος, Αλέκος 

Λεβίδης, Παναγής Βουρλούμης, Έλγκα Καββαδία, Χλόη Obolensky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



Ο Γιάννης Τσαρούχης γεννήθηκε το 1920 στον Πειραιά.  

Μαθήτευσε στον Φώτη Κόντογλου, όπου μυήθηκε στη βυζαντινή 

αγιογραφία (1930-1934) ενώ την ίδια περίοδο διαμόρφωσε μια 

ποικιλία ενδιαφερόντων· γνωρίστηκε με την Αγγελική Χατζημιχάλη 

και μελέτησε με πάθος τη λαϊκή φορεσιά, έμαθε από την Εύα 

Σικελιανού να υφαίνει στον αργαλειό και μελέτησε δείγματα κοπτικής 

υφαντικής, ίδρυσε μαζί με τον Κάρολο Κουν τη Λαϊκή Σκηνή, και 

ξεκίνησε τη συγγραφή σουρεαλιστικών ποιημάτων.  

Για τον δάσκαλό του, Κωστή Παρθένη, ο Τσαρούχης αναφέρει: 

«πολλά οφείλω στον Κωστή Παρθένη, που η αυστηρή -σαν σουηδική 

γυμναστική- διδασκαλία του μου επέτρεψε να πλησιάσω με άνεση τη 

λεγόμενη κλασική τέχνη». 

Καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του, όμως, παράλληλα με τη 

ζωγραφική, εργάζεται στο θέατρο ως σκηνογράφος και 

ενδυματολόγος και συνεργάζεται με τους σημαντικότερους ηθοποιούς 

και σκηνοθέτες της εποχής (Κάρολος Κουν, Αλέξης Μινωτής, Μαρίκα 

Κοτοπούλη, Αιμίλιος Βεάκης, Κατερίνα Ανδρεάδη, Κατίνα Παξινού, 

Μελίνα Μερκούρη, Έλλη Λαμπέτη, Μαρία Κάλλας κ. ά.) 

Ο ίδιος γράφει για το έργο του: 

«Δύο είναι οι βασικές αναζητήσεις μου, παρ’ όλες τις χίλιες διαφορές 

που παρουσιάζουν τα έργα μου μεταξύ του.  

Η μία αναζήτηση είναι ούτως ειπείν νεοκλασική και προσπαθεί να 

αφομοιώσει το αρχαίο κλασικό ιδεώδες, όπως το εξέφρασε για όλο 

τον κόσμο στα νεότερα χρόνια η Αναγέννηση και το Μπαρόκ.  

Η άλλη μου τάση είναι να εκφράσω όλες τις αντιρρήσεις μου για το 

ίδιο το ιδανικό μου, βοηθούμενος από μεγάλους αντιρρησίες της 

εποχής μας, αλλά και από πρότυπα παλιά ελληνικά, που είναι συχνά 

μαρτυρίες και στηρίγματα των αντιρρήσεων».  

 

 

Κατά τη διάρκεια της έκθεσης σχεδιάζονται να πραγματοποιηθούν 

εκπαιδευτικά προγράμματα για σχολικές ομάδες με τη διάθεση 

σχετικού εποπτικού υλικού για τους εκπαιδευτικούς, καθώς και η 

έκδοση του εκπαιδευτικού εντύπου με τίτλο «Ο Γιάννης Τσαρούχης με 

ένα ποδήλατο».  

Για τις μέρες των Χριστουγέννων, η τέχνη του Γιάννη Τσαρούχη 

γίνεται αφορμή για εργαστήρια που θα συνδυάζουν θεατρικό 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



παιχνίδι, ζωγραφική και κατασκευές, θα απευθύνονται σε παιδιά από 

5 έως 12 ετών και θα πραγματοποιηθούν 19, 20 και 30 Δεκεμβρίου 

2009. 

Έναρξη εγγραφών: 3 Δεκεμβρίου 2009 

Πληροφορίες και κρατήσεις:  

Μουσείο Μπενάκη - Εκπαιδευτικά Προγράμματα  

210 3671067-70, Δευτέρα-Παρασκευή 9.00-15.00 
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Μουσείο Μπενάκη 
Κτήριο οδού Πειραιώς 
Πειραιώς 138 & Ανδρονίκου 
Τηλ. 210 3453111 
www.benaki.gr 
Ωράριο λειτουργίας: 
Τετάρτη, Πέμπτη, Κυριακή: 10.00‐18.00 
Παρασκευή, Σάββατο: 10.00‐22.00 
  Δευτέρα, Τρίτη: Κλειστά  

 


